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Contenido Mínimo: Derecho del Trabajo. Interpretación, alcance y evaluación de la aplicabilidad de la legislación vigente en la República Argentina. Ley 19587/72 de Higiene y Seguridad en el Trabajo y su decretos Reglamentarios 359/79 y 1338/96. Ley 24557/95 de Accidentes de Trabajo, sus Decretos, Resoluciones y Laudos Reglamentarios. Leyes vinculadas a la Contaminación Ambiental. Legislación comparada con el resto del MERCOSUR y Chile.
Carga Horaria Anual: 30 horas
Perfil del título
EI(la) Lícenciado(a) en Higiene y Seguridad en el Trabajo posee los conocimientos para resolver problemas profesionales relacionados con la prevención de riesgos y accidentes laborales, así como también la inspección, detección, corrección y eliminación de condiciones y acciones antihigiénicas y/o inseguras.

La estructura de su formación le permite integrar los conocimientos especializados,  las habilidades propias y los principios y métodos del análisis junto con los métodos de las ciencias matemáticas, las ciencias físicas, la informática, y la técnica para  formular y construir modelos para el proyecto, análisis y evaluación de sistemas de gestión integrada de la Higiene y Seguridad en el Trabajo.

Por su formación general y amplia base científica e integral, el (la) Lícenciado(a) en Higiene y Seguridad en el Trabajo estará capacitado para: Utilizar los conocimientos recibidos sistemáticamente en la resolución de los problemas profesionales de su área; interpretar y adaptarse a los cambios tecnológicos que se producen en su especialidad; integrar equipos de trabajo intelectual, relacionados con la investigación y la innovación; para realizar estudios de postgrado en áreas de su especialidad o afines a su formación; mantener una visión global e integral de su profesión y las necesidades que le demanda la sociedad.

En cuanto a su formación humana se pretende que desarrolle actitudes de: autonomía, crítica y flexibilidad para el reenfoque de los problemas, reflexión, iniciativa, apertura hacia el trabajo en equipos interdisciplinarios, predisposición a la enseñanza continua, conciencia y compromiso de la protección al medio ambiente y la optimización y racionalización de los recursos.

 
Objetivo General:   
El objetivo general es que el alumno a través del proceso enseñanza – aprendizaje logre comprender y aplicar los conocimientos relativos a las normas más importantes que rigen el Derecho Laboral, las normas de Higiene y Seguridad en el Trabajo y las relativas al Derecho Ambiental.
Objetivos Específicos: 

· Abordar metódica y científicamente las cuestiones relacionadas a las relaciones laborales y los problemas de higiene y seguridad en el trabajo.
· Lograr que el alumno por medio de los conocimientos teóricos contextualice e identifique,  a través de la aplicación en casos prácticos, los hechos relacionados al Derecho Laboral, de Higiene y Seguridad en el Trabajo y las normas del derecho ambiental..

· Conocer en profundidad los derechos y obligaciones de todas las partes intervinientes en la relación laboral.

·  Comprender la dinámica empresarial desde el punto de vista de su recurso más vital, los recursos humanos, en pos de su protección integral, desde el conocimiento y aplicación de la Ley de Higiene y Seguridad y la Ley de Riesgo de Trabajo.  
· Tener herramientas necesarias para promover la capacitación en todo lo relacionado a Higiene y Seguridad en el Trabajo y la responsabilidad por cuestiones relacionadas al daño ambiental tanto respecto a trabajadores como empleadores. 
· Visualizar el ejercicio profesional que deberá asumir el alumno en el futuro, con ética y responsabilidad, brindando en todo tipo de organización en el que exista una relación laboral, servicio de Higiene y Seguridad Interno y Externo, Arbitrajes, Asesorías,  Peritajes, Capacitación del personal,  como funcionario, etc. . 

UNIDAD I: Principios del Derecho Laboral. Fuentes del Derecho Laboral. Ámbito de aplicación. Carácter de orden público de las normas laborales. Comparación con otros contratos: presunciones a favor del trabajador para evitar fraude laboral. 

UNIDAD II: Relación Laboral: Contrato de Trabajo: Concepto. Características. Derechos y obligaciones de las partes. Modalidades de contratación laboral. Facultades y límites en el derecho de organización y disciplinaria. 
UNIDAD III: Remuneración. Plazos. Pago en especie. Salario mínimo, vital y móvil. Vacaciones. Licencias. Licencias especiales. Sueldo anual complementario. Liquidación y pago. 
UNIDAD IV: Suspensión de los efectos del Contrato de Trabajo. Suspensión por fuerza mayor. Suspensión por cuestiones económicas. Ley 24557. Accidentes y enfermedades laborales. Enfermedad inculpable Accidente “in itinere”. Procedimiento frente a un accidente o enfermedad laboral. A quién se aplica la Ley 24.557 (LRT). Incapacidades que prevé la LRT. Prestaciones en especie y prestaciones dinerarias. Muerte del Trabajador. Comisiones médicas. Procedimiento. Revisión de las incapacidades determinadas por las Comisiones Médicas.  Régimen legal para la reparación de los daños derivados de los accidentes de trabajo y enfermedades profesionales: Ley 26.773.  
UNIDAD V: Higiene y Seguridad en el Trabajo. Ley 19.587 y su Decreto Reglamentario Nº 351/79 y Nº 1338/96. Ámbito de aplicación. Contexto laboral que considera la ley. Riesgos previstos. Principios y métodos. Derechos y deberes del empleador y el trabajador. Cuestiones que debe prever todo reglamento empresarial de Higiene y Seguridad establecidas por la ley. Régimen especial de la Ley N° 22250. Reglamento de Higiene y Seguridad para la industria de la construcción,  Decreto PEN 911/96.
UNIDAD VI: Derecho ambiental. Antecedentes nacionales e internacionales. Protocolo de Kyoto. Previsiones de la Constitución Nacional. Política Ambiental Nacional: Ley 25.675. Objetivos y Principios. Creación del Sistema Federal Ambiental y el  Consejo Federal de Medio Ambiente (COFEMA). Legislación comparada.
UNIDAD VII: Ética y Ejercicio Profesional. Responsabilidad civil, penal y tributaria en el ejercicio profesional. Responsabilidad Social Empresaria (RSE) y su vinculación con las normas del Derecho Laboral, de Higiene y Seguridad en el Trabajo y las Normas del Derecho Ambiental. Legislación comparada en materia de higiene y seguridad en el marco del MERCOSUR y Chile.
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