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Reglamento de laboratorio
Los informes de laboratorio deberán constar de las siguientes secciones: 

a. Portada. 
Debe contener información de la institución, de la asignatura y el departamento respectivo, el tema del laboratorio, los integrantes del grupo y fecha de realización. Considerar el modelo de cátedra.
El cuerpo del informe estará dividido en: 

b. Objetivos 
Los objetivos brindan al estudiante una guía para desarrollar el informe, elaborar las conclusiones y transmite a quien lee el informe la naturaleza y propósito del experimento. 
c. Fundamentos teóricos. 
En caso de que la guía de laboratorio no contenga un marco teórico deberá buscarse y redactarse un resumen que contenga los principales conceptos y fórmulas que encuadren al experimento indicado en la guía provista. 
d. Método experimental:
Se debe describir brevemente los equipos e instrumentos utilizados, el procedimiento y la estrategia general utilizada para obtener los datos o para observar los fenómenos de interés.

e. Resultados y análisis de resultados:
En este apartado se deben presentar los datos en tablas, figuras y/o diagramas, con sus interpretaciones y comentarios. Se utilizan para presentar los datos de manera resumida a fin de que el lector tenga un panorama de los resultados con sólo mirarlo. 
Además, se deben responder preguntas y/o consignas de la guía de laboratorio (si tuviese alguna).
f. Conclusiones 
Las conclusiones son un resumen de los resultados obtenidos en la experimentación, y se fundamentan con lo escrito en las secciones anteriores (Análisis de resultado y Objetivos). 
g. Características del informe final de laboratorio 
El informe final de laboratorio deberá contar con secciones anteriores bien diferenciadas para que garanticen orden y estarán escritos en hojas normalizadas DIN A4, 
El formato normalizado es consistente con el ISO que se describe en dibujo técnico. Para una referencia rápida ver esquema adjunto. Se podrá bajar la portada de la plataforma Moodle
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