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ASIGNATURA: ECONOMIA Y ORGANIZACIÓN DE LA PRODUCCIÓN.
CARRERAS: LICENCIATURA EN HIGIENE Y SEGURIDAD DEL TRABAJO.  
CURSADO: CUATRIMESTRAL.     
TEMA1: INTRODUCCIÓN AL ESTUDIO DE LA ECONOMIA:
La ciencia económica, concepto. La naturaleza de los problemas económicos, el principio de escasez. Los problemas económicos básicos. Las ramas de la economía. Proposiciones positivas y normativas, las leyes económicas. La economía positiva, la economía normativa. Formas de Organización económica. Las economías de mercado y las economías centralmente planificadas. El mercado, concepto. La demanda: parámetros, concepto de cambios en la cantidad demandada y cambios en la demanda. Demanda individual y demanda de mercado. La oferta: parámetros. Concepto de cambios en la cantidad ofrecida y de cambios en la oferta. La oferta individual y la oferta de mercado. Determinación del precio y la cantidad de equilibrio. 
TEMA 2: COSTOS E INGRESOS. La función producción. El Corto y el largo plazo. Las funciones de producto total, medio, marginal. La ley de los rendimientos decrecientes. Los costos de producción de corto plazo. Costos fijos. Costos variables, costos totales, costos medios y costos marginales, costos directos, costos indirectos. Los ingresos, Ingresos totales, medios y marginales. El equilibrio de la empresa. 
TEMA 3: MERCADOS:
 Mercados de Competencia Perfecta. El monopolio. Causas del monopolio. Males del monopolio, actitud de los poderes públicos ante el monopolio. Oligopolio. Competencia Monopolistica.
TEMA 4: MICROECONOMÍA:
La utilidad  La utilidad total y la utilidad marginal. El presupuesto del consumidor y los precios de los bienes. La recta de balance. Efectos de variaciones en los ingresos y los precios. Las curvas de indiferencia. El equilibrio del consumidor. Bienes normales. Bienes inferiores. El efecto sustitución. La elasticidad de la demanda. La elasticidad arco y punto.  La relación entre la elasticidad y el ingreso total. La elasticidad cruzada. La elasticidad renta. La elasticidad de la oferta. 
TEMA 5: EFICIENCIA. RENTA. FACTORES:
La eficiencia en el sentido de Pareto. La eficiencia y la equidad. La frontera de posibilidades. El excedente de los consumidores y de los productores. La demanda de un factor. El Ingreso del Producto Total, Medio y Marginal. La Demanda de Factores y el Ingreso del Producto marginal. El trabajo como factor. Determinación de los salarios en los distintos mercados. La renta. El interés y el rendimiento del capital. El valor de un activo. Relación entre el interés y el rendimiento del capital. El beneficio.
TEMA 6: FORMULACIÓN Y EVALUACIÓN DE PROYECTOS:
Preparación y evaluación de proyectos. La toma de decisiones asociadas a un proyecto. Topología de proyectos. La evaluación de proyectos. Evaluación social de proyectos. Alcances del estudio de proyectos. El estudio de proyectos como proceso. El estudio técnico del proyecto. El estudio del mercado El estudio organizacional  y administrativo. El estudio financiero. El impacto ambiental. Estructura de mercado. La demanda. La oferta. El mercado del proyecto Objetivos del estudio del mercado. Etapas del estudio del mercado. El consumidor. Estrategias. Estudios de la demanda. El ámbito de la proyección. Métodos de proyección. Métodos cualitativos. Modelos causales. Modelos de series de tiempo. Estimación de costos. Costos para la toma de decisiones. Costos diferenciales. Futuros. Costos de sustitución de instalaciones. Sustitución con aumento de capacidad. Elementos relevantes del costo. Costos pertinentes de Producción. Funciones de Costos de corto plazo  Análisis costo-volumen-utilidad. Costos contables.Alcances del estudio de ingeniería. Proceso de Producción. Efectos económicos de la ingeniería. Inversiones en equipamiento. Valorización de las inversiones en obras físicas. Balance de personal. Otros costos. Factores que determinan el tamaño de un proyecto. La optimización del tamaño El tamaño y el tipo de demanda constante o creciente. El estudio de la localización. Factores y métodos de localización. La organización. Costos de operación administrativa. Marco Legal. Inversiones previas. EL capital de trabajo. Inversión durante la operación.
TEMA 7: FINANCIAMIENTO, RENTA Y AMORTIZACIÓN DEL PROYECTO:
Elementos del flujo de caja Estructura. Flujos de caja de proyectos en empresa en marcha. Evaluación de los retornos del proyecto: VPN; TIR, Costo / beneficio. 
TEMA 8: MACROECONOMÍA: LA CONTABILIDAD NACIONAL
Temas fundamentales de la macroeconomía. La producción y el empleo. La inflación y el nivel de precios, el crecimiento económico. Instrumento de la política económica. La política fiscal. La política monetaria. La política de rentas. El flujo circular de la riqueza. La contabilidad nacional. El producto nacional bruto y neto. 
TEMA 9:  EL CONSUMO LA RENTAY EL AHORRO 
El consumo, la renta y el ahorro. La propensión a consumir. La propensión a ahorrar. La inversión. Las compras del estado. El multiplicador y la paradoja de la frugalidad. El dinero. Las funciones del dinero. Los bancos y la oferta monetaria. El BCRA y la política monetaria. La balanza de pagos. La balanza comercial. El tipo de cambio.
TEMA 10: LA EMPRESA ESTRUCTURA Y ORGANIZACIÓN 
Concepto de Organización. Recursos. Clasificación. Concepto de Empresas. Diferencias entre empresa y organización. Empresas Unipersonales. Sociedades. Tipos de Sociedades.
TEMA 11: PROCEDIMIENTOS CONTABLES. BALANCE Y AUDITORIAS:
El balance. Estado de situación patrimonial. Estado de resultados. Situación comercial. Situación financiera. Situación económica. Análisis de balance. Análisis Vertical y Horizontal del Estado de Situación Patrimonial y del Estado de Resultados Presupuesto. Control. Control presupuestario. Auditoria de la empresa.
TEMA 12: CAMINO CRITICO. PLANIFICACIÓN Y PROGRAMACIÓN. ESTUDIO ECONOMICO DE LAS OBRAS:
Camino Critico Definición. Objetivo. Métodos. Planeamiento. Programación. Diagrama. Análisis de optimización. Computo métrico. Computo de obra. Presupuesto de obras. Equipamiento de Obra. Certificación de Obra. Recepción de Obra. Programación de seguimiento y control de obra. Organización de Obra. Insumos de las obras. Planificación de Obras. 
