CONSTRUCCION DE OBRAS BÁSICAS Y PAVIMENTO

 RUTA PROVINCIAL Nº 5

TRAMO: ALVEAR - OBERA (Prog. 22700.00 – 34264.02)
UBICACIÓN: PROVINCIA DE MISIONES

LONGITUD: 
 11564.02 metros

MEMORIA DESCRIPTIVA

I.  GENERALIDADES : 
I.1 UBICACIÓN: El proyecto de la Ruta, se refiere a una sección de la misma ubicado al sudoeste de la Provincia de Misiones. Este tramo comienza en la Prog. 22700.00  extendiendose hasta la progresiva 34264.02 la que se encuentra en la localidad de Obera.

I.2 CARACTERÍSTICAS: Es una zona agrícola forestal extensa y próspera. Sus poblados son cosmopolitas con un elevado numero de extranjeros. Es notable la producción de yerba mate, té, tung, tabaco y cítricos. La grandes plantaciones de té y los secaderos y molinos yerbateros son la nota típica de los alrededores.

Comienza en la localidad de Colonia Alberdi, un Municipio de Tercera Categoría, con una población de 3.534 habitantes, según el Censo del Año 1.991, pasando por la localidad de “General Alvear”, también un Municipio de Tercera Categoría, con 1.750 habitantes, y desde allí hasta la Avda. José Ingenieros de la ciudad de Oberá Municipio de Primera Categoría, con 45.800 habitantes, según el Censo del año 1.991.Todo el tramo se desarrolla dentro del Departamento de Oberá. 

En su zona de influencia, la posibilidad de visualizar y disfrutar de la naturaleza en todo su esplendor así como la presencia de arroyos y saltos de aguas cristalinas, ofrecen al observador numerosas alternativas de gran calidad paisajística que una vez construida la ruta en estudio permitirá el fácil acceso al turismo local.

El ancho de la calzada será de 6,70m y las banquinas serán de 2,50m a ambos lados.

II.  OBRAS A EJECUTAR:

Las obras principales que deberán ejecutarse son las siguientes:

II.1.  OBRAS BÁSICAS: 

EXCAVACIONES

TERRAPLENES

ALCANTARILLAS DE CAÑO DE CHAPA

HORMIGONES PARA  OBRAS DE ARTE

PROVISION Y COLOCACIÓN DE BARANDA DE DEFENSA METALICA

CORDON PROTECTOR BORDE DE PAVIMENTO

CUNETAS REVESTIDAS

SEÑALIZACION HORIZONTAL 

SEÑALIZACION VERTICAL

CONSTRUCCION DE PUENTE SOBRE ARROYOS:

BRAZO DE YABEBIRY

II.2. PAVIMENTO:

SUB-BASE DE SUELO TOSCA EN UN ESPESOR DE 0.15 M

BASE ESTABILIZADA GRANULAR EN UN ESPESOR DE 0.15 M

CARPETA DE CONCRETO ASFALTICO EN UN ESPESOR DE 0.05 M
III.  PLAZO DE LA OBRA 

Para la terminación de la obra se ha fijado un plazo de 12 (DOCE) meses calendarios.

IV.  PLAZO DE  GARANTIA:

El plazo de garantía será de 12 (DOCE) meses, estando obligada la contratista, durante este período, a la conservación de las obras.

V.  PRESUPUESTO OFICIAL DE LA OBRA:

El presupuesto oficial estimado de la obra es de $16.274.289,25 (PESOS DIECISEIS MILLONES DOSCIENTOS SETENTA Y CUATRO MIL DOSCIENTOS OCHENTA Y NUEVE CON VEINTICINCO CENTAVOS).
